仁寿一中高二第二次质量检测物理科试题
           命题人：韩家灵    审题人：杨友谊   李俊
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一．选择题(42分，下列各题有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确)
1．如图所示。曲轴上挂一个弹簧振子，转动摇把，曲轴可带动弹簧振子上、下振动。开始时不转动摇把，让振子自由振动，测得其频率为2Hz。现匀速转动摇把，转速为240r/min。则：
A．当振子稳定振动时，它的振动周期是0．5s  B．当转速增大时，弹簧振子的振幅增大

C．当转速减小时，弹簧振子的振幅增大             D．无论如何改变转速，弹簧振子的振幅不变

2．做简谐运动的弹簧振子在某段时间内速度越来越大，则这段时间内
A．振子的位移越来越大                 B．振子正向平衡位置运动

C．振子的速度与位移同向               D．振子的加速度与位移同向
3． 远距离输电线路的示意图如图所示，若发电机的输出电压不变，则下列叙述中正确的是

A．升压变压器的原线圈中的电流与用户用电设备消耗的功率无关
B．输电线中的电流只由升压变压器原、副线圈的匝数比决定
C．当用户用电器的总电阻减小时，输电线上损失的功率增大
D．升压变压器的输出电压等于降压变压器的输入电压
4．某质点做简谐运动，其位移随时间变化的关系式为x=Asin[image: image1.png]


，则质点
A．第1s末与第3s末的位移相同       B． 第1s末与第3s末的速度相同
C．3s末至5s末的位移方向都相同      D．3s末至5s末的加速度方向都相同
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5．一理想变压器给负载供电，变压器输入电压不变，如下图所示，如果负载电阻的滑动片向上移动，则图中所有交流电表的读数及输入功率变化情况正确的是(均为理想电表) 
A．V1、V2不变，A1增大，A2减小，P增大    B．V1、V2不变，A1、A2增大，P增大

C．V1、V2不变，A1、A2减小，P减小    D．V1不变，V2增大，A1减小，A2减小，P减小
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6．如图所示，在光滑水平面上方，有两个磁感应强度大小均为B、方向相反的水平匀强磁场，如图所示，PQ为两个磁场的边界，磁场范围足够大。一个边长为a ，质量为m，电阻为R的正方形金属线框垂直磁场方向，以速度v从图示位置向右运动，当线框中心线AB运动到PQ重合时，线框的速度为v/2，则

A．此时线框中的电功率为[image: image2.wmf]R
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C．此过程通过线框截面的电量为[image: image4.png]Ba* iR



  D．此过程回路产生的电能为[image: image5.png]0.75mv*
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7．某电场中沿x方向上，电势φ与x方向的距离关系如图所示，假想有一个电子在其中仅受电场力作用下移动，则下列关于电场和电子能量说法正确的是 

A．x3到x4区域内沿-x方向存在匀强电场

B．x6到x7区域内沿x方向场强为零

C．若电子从电势为2V的x1位置向右到电势为 2V的x7位置，因为电子电势能不变，电场力不做功，电子初动能大于零即可满足要求

D．若电子从电势为2V的x1位置向右到电势为2V的x7位置，为了通过x4处电势3V的位置，电子至少具有初动能1eV
二．实验题（17分）
（1）如图所示，游标卡尺的示数为                mm；
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螺旋测微器的示数为                mm.
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（2）单摆测量当地的重力加速度的实验过程中的一些做法，其中正确的有             
A．摆线要选择细些的、伸缩性小些的，并且尽可能长一些

B．摆球尽量选择质量大些、体积小些的

C．为了使摆的周期大一些，以方便测量，开始时拉开摆球，使摆线相距平衡位置有较大的角度

D．拉开摆球，使摆线偏离平衡位置不大于5°，在释放摆球的同时开始计时，当摆球回到开始位置时停止计时，此时间间隔
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即为单摆周期T
E．拉开摆球，使摆线偏离平衡位置不大于5°，释放摆球，当摆球振动稳定后，从平衡位置开始计时，记下摆球做50次全振动所用的时间
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（3）某同学为了测量电流表A1内阻的精确值，有如下器材： 

电流表A1（量程300 mA，内阻约为5Ω）；
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电流表A2（量程600 mA，内阻约为1Ω）； 

电压表V（量程15 V，内阻约为3 kΩ）；

滑动变阻器R1（0～5Ω，额定电流为1 A）；

滑动变阻器R2（0～50Ω，额定电流为0.01A）；

电源E（电动势3 V，内阻较小）；

定值电阻R0 （5Ω）； 

单刀单掷开关一个、导线若干。
实验要求待测电流表A1的示数从零开始变化，且多测几组数据，尽可能的减少误差。

①以上给定的器材中滑动变阻器应选               ；

②在答题卡的方框内画出测量A1内阻的电路原理图，并在图中标出所用仪器的代号；

③若选测量数据中的一组来计算电流表A1的内阻r1，则r1的表达式为r1 =             ；上式中各符号的物理意义是                                             。
三．计算题.(共51分)
9．（15分）如图甲是一个单摆振动的情形，O是它的平衡位置，B、C是摆球所能到达的最远位置。设摆球向右运动为正方向。图乙是这个单摆的振动图象，根据图象回答：
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(1) 开始时刻摆球在何位置？

(2) 若当地的重力加速度为
[image: image9.wmf]
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(3)摆球经过O点时的速度多大？
10．（17分）一个电阻为r、边长为L的正方形线圈abcd共N匝，线圈在磁感应强度为B的匀强磁场中绕垂直于磁感线的轴OO′以如图所示的角速度ω匀速转动，外电路电阻为R.

(1) 线圈平面与磁感线夹角为60°时的感应电动势为多大？

(2) 电压表的示数是多少？

(3)设发电机由柴油机带动，其他能量损失不计，线圈转一周，柴油机做多少功？
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(4)从图示位置开始，线圈转过60°的过程中通过R的电量是多少？

11．（19分）如图所示，M、N为水平放置的平行金属板，板长和板间距均为2d。在金属板左侧板间中点处有电子源S，能水平发射初速为V0的电子，电子的质量为m，电荷量为e。金属板右侧有两个磁感应强度大小始终相等，方向分别垂直于纸面向外和向里的匀强磁场区域，两磁场的宽  度均为d。磁场边界与水平金属板垂直，左边界紧靠金属板右侧，距磁场右边界d处有一个荧光屏。过电子源S作荧光屏的垂线，垂足为O。以O为原点，竖直向下为正方向，建立y轴。现在M、N两板间加上图示电压，使电子沿SO方向射入板间后，恰好能够从金属板右侧边缘射出．进入磁场。(不考虑电子重力和阻力)
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(1)电子进人磁场时的速度v；

(2)改变磁感应强度B的大小，使电子能打到荧光屏上，求①磁场的磁感应强度大小的范围；

②电子打到荧光屏上位置坐标的范围。
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答案：

1．C  2.B  3.C  4.A  5.C  6.BC  7.AB
8.(1)14.25 mm      9.270mm     (2)ABE   (3)① R1   ②               ③[image: image11.wmf]0
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流表A2、A1的示数，RO是定值电阻的电阻大小
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9．
· 10．解：(1)Em＝nBωl2      (2)e＝[image: image12.png]NBail?
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11．（1）电子在MN间只受电场力作用，从金属板的右侧下边沿射出，有
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（2）电子恰能（或恰不能）打在荧光屏上，有磁感应强度的临界值[image: image22.wmf]0
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由⑦⑧解得：[image: image25.wmf]00
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磁感应强度越大，电子越不能穿出磁场，所以取磁感应强度[image: image26.wmf]0
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如图所示，电子在磁感应强度为[image: image28.wmf]0
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时，打在荧光屏的最高处，由对称性可知，电子在磁场右侧的出射时速度方向与进入磁场的方向相同，即[image: image29.wmf]°
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出射点位置到SO连线的垂直距离[image: image30.wmf]1
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电子移开磁场后做匀速直线运动，则电子打在荧光屏的位置坐标[image: image31.wmf]0
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由⑾⑿解得[image: image32.wmf]2
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当磁场的磁感应强度为零时，电子离开电场后做直线运动，打在荧光屏的最低点，其坐标为[image: image33.wmf]0
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电子穿出磁场后打在荧光民屏上的位置坐标范围为：[image: image34.wmf]422
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